



序

中医药是中华民族传统文化的瑰宝，是国家卫生事业的特色与优势，是中国医疗保健不可或缺的资源与力量。中国政府一直重视中医药的跨文化服务，尤其是增强中医药参与公共卫生治理能力和优势，并惠及全球的健康事业。中国政府发布的《推进中医药高质量融入共建“一带一路”发展规划（2021—2025年）》提出：“十四五”时期，与共建“一带一路”国家合作建设30个高质量中医药海外中心，颁布30项中医药国际标准，打造10个中医药文化海外传播品牌项目，建设50个中医药国际合作基地和一批国家中医药服务出口基地，加强中药类产品海外注册服务平台建设，组派中医援外医疗队，鼓励社会力量采用市场化方式探索建设中外友好中医医院。经过多年的发展，中医药已获得世界越来越多国家的认可，中医药国际化是大势所趋，在“一带一路”建设大背景下，中医药成为国家层面交流合作的重要领域。

目前，中医药已传播至196个国家和地区，全球接受过中医药服务的人数已达世界总人口的三分之一以上。针灸是一种中国特有的治疗疾病的手段。它是一种“从外治内”的治疗方法。是通过经络、腧穴的作用，以及应用一定的手法，来治疗全身疾病的。据世界卫生组织统计，针灸对170多种疾病具有比较好的疗效，广泛适用于内、外、妇、儿以及五官科等科室的疾病。有一些疾病，它首选的方案就是针灸治疗，比如面瘫、失眠，以及遗尿等等。目前113个成员国认可使用针灸，其中29个成员国设立了相关法律法规，20个成员国将针灸纳入医疗保险体系，有些国家的健康保险体系还覆盖了其他一些中医药疗法。

中医药已成为中国与东盟、欧盟、非盟、拉共体以及上海合作组织、金砖国家等地区和机制合作的重要领域。2021年6月召开的澜沧江—湄公河合作第六次外长会议上，我国与湄公河五国共同发布了《关于在澜沧江—湄公河合作框架下深化传统医药合作的联合声明》。澜湄地区国家与我国地缘相近、人缘相亲、文缘相通，有着悠久的文化交流史，文化认同也是中医药在该地区传播和发展的优势之一。

在对外医疗援助中，中国目前已向亚洲、非洲、拉丁美洲的70多个国家派遣了医疗队，几乎每支医疗队中都有中医药人员，约占医务人员总数的10%。第七十二届世界卫生大会审议通过了《国际疾病分类第十一修订本（ICD—11）》，首次纳入以中医药为主体的传统医学章节，中医药历史性地进入世界主流医学体系，中医药在国际传统医学领域的话语权和影响力显著提升。特别是新冠肺炎疫情暴发以来，中医药成为战“疫”的一大亮点。目前，我国与150多个国家和地区分享中医药抗疫经验，向28个国家派出中医专家协助抗疫，抗疫的中药方剂被多个国家借鉴和使用，为全球抗击疫情发挥了积极作用。

中医药在泰国的历史最早可以追溯到700多年前的素可泰王朝时期。最开始，中医与泰医势同水火，但后来随着华人越来越多地移居泰国，两国的人员交往愈加频繁，两国医师开始互相学习，中医药逐渐在泰国得到发展。在中泰两国的共同努力下，中医药在泰国蓬勃发展。1995年泰国华侨中医院成立，是由泰国规模最大已有百年历史的慈善性机构——泰国华侨报德善堂，下设的中医医疗机构，隶属泰国卫生部。1996年起与上海中医药大学附属龙华医院建立合作关系，在双方政府的支持下，在两家医院的共同努力下，中医药在泰国的发展也得到两国政府的高度认可，“中国—泰国中医药中心”项目连续四年（2018年、2019年、2020年、2021年）获得中国国家中医药管理局对外合作专项立项支持。同时也得到了泰国卫生部的高度认可，泰国华侨中医院在“泰国中医药试点单位”的基础上，2020年荣获“泰国中医药示范单位”、“泰国中医医疗先进单位”称号。

思想在交流中碰撞，能力在学习中提升。《泰国中医药》杂志的成立出版，必将为泰国中医师提供一个更为亲切的中医药学术交流与创新的广阔平台。同时该杂志以中、英、泰三种语言文字设置，也势必将成为亚洲中医师，乃至全球中医师，一个非常有语言亲和力的中医药学术交流及提高临床诊疗能力的平台，更好的促进中医药在全球的发展。

陈跃来
中国上海中医药大学附属龙华医院院长